

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

SERVICIOS DE ABOGADO

España...
Extranjero (Unión Postal)...
Número sueldo...
Id. sueldo...

Informaciones para LA ALMUDAINA

Alrededor de la política

26 de Junio.

La política resulta en estos momentos sumamente interesante por lo que atañe y se relaciona con el futuro programa del partido liberal.

Toda la atención se afoca en la actitud del señor Moret.

Se afirma por diarios tan bien enterados como *El Diario Oficial*, que el señor Moret aceptó sin reservas las palabras pronunciadas en el mitin de San Sebastián, por el señor Gasset, que hizo suyos en nombre del partido liberal, los radicalismos de Melquíades Alvarez.

Queda, pues, archivado el programa que integró la carta en que fué proclamado don Segismundo Moret, jefe del partido liberal, a raíz de la muerte de Sagasta.

¿Aceptan todos los liberales el avance radical de su jefe?

A juzgar por lo que yo escuché en los corrillos del Salón de conferencias, no, y en mi auxilio llega *El Globo*, al afirmar «que si el señor Moret cayese en la debilidad—cayó ya—de aceptar el melquiadismo, el partido liberal lloraría la pérdida del caudillo amado y prodigioso, del a lajé que en su vanguardia batalló durante cuarenta años; pero se mantendría firme en su puesto y en nada modificaría su actitud, su orientación, su puesto».

¿Expresa el viejo órgano democrático, estandarte muchos años de la política, substancialmente democrática de don Emilio Castelar, el pensar de los más, entre aquellos que comulgan con distintos matices de la familia liberal?

Ni lo afirmo ni lo niego. Lo que sí puede sospecharse es que don Melquíades Alvarez, al que con frecuencia se le compara con el gran tribuno de la raza latina, no seguirá sus huellas. Castelar licenció a su semana política para que ingresara en la monarquía después de lograr incorporarla el sufragio universal, el matrimonio civil y el Jurado mientras él se encastillaba en su despacho de la calle de Serranos para escribir la Historia de España.

Melquíades Alvarez, que pone paño al púlpito en la *peña* de liberales que todas las noches se reúne en la «Cervecería Ibérica», de la que es asiduo nuestro Alejandro Rosselló, carece de huestes que licenciar y deja descubrirse la ambición de que su palabra, no siempre resuene airada y elocuente desde los bancos de una *Tebaida* política.

Quizá sus ojos en algún apóstrofe elocuente se han detenido un momento en el alto sitial que abre el camino de la cabecera del Gobierno.

Si el antiguo compañero de *Clarín* en las austeridades de *Vetusta*, presidiera las Cortes liberales futuras, las que han de llevarnos a la libertad de cultos en lo religioso, y al laicismo en la Enseñanza, ¿dónde quedarían las ambiciones soñadas por Romanones y García Prieto? ¿Cuál sería la actitud de ese grupo democrático alejado siempre, casi por sistema, de la Presidencia del Consejo de Ministros por donde pasó antes que Canalejas un ilustre prócer que hace pocos días bajó al sepulcro?

El melquiadismo, como ambición política descontentada, no ha de proporcionar días de ventura al partido liberal, prisionero hoy, después de las famosas jornadas contra la ley del terrorismo, del partido republicano, el único que iría ganando con las *cadetadas* de un partido gubernamental si no se hallara en período de disolución.

En suma: Si el señor Moret se deja arrastrar por falsos espejismos, su política, totalmente, será retardatoria, y se privará a la monarquía de contar con un instrumento de gobierno robusto y serio de que tan necesitada se halla.

El bloque de las izquierdas hubiera respondido a una unidad política, de ser cierta esa reacción de Maura que tanto se explotó en los mítins últimos.

«Reacción! Que bien dice *La Epoca* al escribir: «mientras más se pondere el número de las manifestaciones y la gravedad de lo que en ellas se ha predicado y la extensión social de los elementos que han participado en ellas, hay que reconocer que todo ello se ha hecho sin tropezar con un gobernador, ni con un juez, ni con un agente de la autoridad.»

Y es, que «la realidad no puede escamotearse.»

Por que cuando se trata de regatear un aplauso a Maura la prensa no se muestra torpe ni perezoza. ¡Qué elocuente resulta su silencio!

viesa Marruecos y que tantos sabores ocasiona al Gobierno de Mr. Clemenceau interpelado cada diez ó doce días, y obligado a tocar llamada y pedir á la Cámara votos de confianza, que le van quebrantando apesar de obtenerlos.

En realidad la política clara, despojada de Maura frente al problema del Mohgreb contrasta con la de Clemenceau plagada de contradicciones.

La política francesa en Marruecos desde los sucesos de Casablanca se ha visto influida por dos factores que han venido siendo contradictorios: la de ofrecer unas veces convicciones y otras veces apelar á la fuerza.

La *Gaceta de Francfort* no olvida la política de Delcassé, que abraza el proyecto de conquistar á Marruecos y hacer al Sultán vasallo de Francia, olvidando el elevado sentir colonizador de Inglaterra en Egipto que á los 20 años de dominación les otorgó un amplio poder nacional, un *Self government*.

El diario alemán aludido termina su interesante artículo diciendo: «Se comprende que Francia prefiera entablar negociaciones con Ab-del-Aziz y no con Muley-Hafid. Con el primero logra cuanto su voluntad desea y con el segundo no. Pero acaso cuenta Francia con medios de hacer triunfar al Sultán Aziz? ¿Qué remedio le quedará más que parlamentar con Hafid?»

Francia por no adoptar una conducta clara, decidida, como Maura se encuentra en una situación sino difícil embarazosa y no aplaude á Maura.

¡Qué elocuente silencio!
Andrés CORZUELO

COLABORACIÓN

Al Torrente de Pareys

La excursión proyectada por nuestro buen amigo Jerónimo Amengual, director de este diario, es cosa decidida, no habiendo podido complacer á cuantos manifestaron deseos de tomar parte en la misma y como el juzgar de una cosa hecha no supone hacer labor de propaganda, nos atrevemos á glosar la iniciativa que LA ALMUDAINA tuvo en ofrecer á sus abonados el casti regalo de una de las visiones de la opulencia con que Madona-Natura dotó á esta isla.

La expedición al *Torrente de Pareys* envuelve para nosotros un concepto de mayor trascendencia que el trivial de un día de asueto y de solaz, que á primera vista ofrece.

Dicha excursión, igual que cuantas otras pueden organizarse para lugares del suelo nativo poco frecuentados, es obra de patriotismo. Para estimar debidamente una cosa, precisa comprender su valor y para comprenderlo, hay que haberla visto antes. Paisajes esplendentes; lugares atractivos abundan en Mallorca en bastante profusión, y sin embargo, para muchos isleños son más familiares los alrededores de Barcelona y de Argel que el interior de Mallorca, lo cual hace entibiar el amor á la Patria chica, ante el amor hacia el cosmopolitismo.

La contemplación de panoramas de la tierra nativa envuelve una efusión del más puro entusiasmo que ensancha el espíritu y hace columbrar un alto sentido social que debe de ser norma para nuestra civilidad.

Se nos figura estar observando el sentimiento de admiración que embarga á los centenares de excursionistas que gozarán por vez primera del panorama del *Torrente de Pareys*; su arrobamiento ante la extensión del mar, que viniendo del infinito penetra majestuosamente y apacible formando un remanso intensamente azul, donde se reflejan las nubes y donde se dibujan los altos picachos por aquellas coronadas.

Y en estos centenares de ojos insaciados de ver y admirar, se nos imagina suponer que cuando se vean precisados á abandonar la vista del paisaje, trasladarán la visión al pensamiento y en él perdurará el recuerdo de tan grata excursión mientras en el pecho se habrá agrandado el amor al terruño que tan preciados recuerdos encierra.

Pedro FERRER GIBERT.

Lecciones y Comentarios

Un león operado.—Una máquina de contar.—Nueva máquina de guerra.—Un campo de diamantes.

En un lugar de recreo cercano á Londres que se llama Earl's Cour, se ha practicado una extraordinaria operación quirúrgica, y es la extracción de un ojo inutilizado que se lastimó el león «Nero» luchando con otra fiera, y la sustitución del mismo por un ojo artificial. Adormecido el león, después de bien atado, con una fuerte inyección de morfina, un veterinario hizo la operación; pero al despertar el león y como sintiera la presencia de un cuerpo extraño, rugió y sacudió la cabeza hasta arrojar el

ojo de vidrio. El veterinario se propone colocarle otro de mayor tamaño, para evitar el aspecto estrafalario de un león tuerto.

—Algunos infelices que pueden contar su fortuna con los dedos en un abrir y cerrar de ojos, creeran que es un cuento eso de que pueda contarse el dinero con máquina. Y, sin embargo, es una realidad la ingeniosa invención de un mecánico sueco, que se exhibe en la Exposición Anglo-Francesa que hay en Londres, y que se ha ensayado también en el Banco de Inglaterra, donde «hay mucho que contar».

Por medio de la electricidad, esa maravillosa máquina separa y clasifica las monedas de diferente valor que, mezcladas, se le echan en una tolva, las cuenta y va formando pilas que ella misma envuelve con papel, formando rollos ó cartuchos, en que hay, sin error posible, la cantidad que se desea.

Para comprobar su rapidez y exactitud se puso en competencia con un cajero muy experto. Se echó en la tolva 400 monedas iguales é igual cantidad se puso delante del cajero. Ambos empezaron á funcionar al mismo tiempo. A los 20 segundos un timbre indicó que la máquina había terminado. En efecto, se sacaron de ella 29 rollos de 20 monedas cada uno. El cajero solo había contado 81 monedas.

El inventor Soanny ha dado en París una noticia sensacional. Asegura que ha terminado con éxito los planos de un nuevo dirigible militar que se llamará «Vengeur», y será un torpedero aereo capaz de evolucionar en todo tiempo, salvo el caso de violentísima tempestad. El «Vengeur» podrá destruir ferro-carriles, fortalezas y buques impunemente.

Llevará á bordo cincuenta hombres y navegará á sesenta kilómetros por hora. En cuatro horas podrá trasportar una compañía de doscientos hombres con armas é impedimenta á veinte kilómetros de distancia.

El «Vengeur» resistirá victoriosamente los vientos más impetuosos, gracias á su forma de torpedo, y aún perdiendo la hélice y el timón se mantendrá á enormes alturas, lejos del alcance de todas las armas conocidas.

Sólo falta saber si en la práctica responderá la nueva máquina de guerra á lo que permiten esperar los planos.

Llegan despachos de Windhoek que causan enorme sensación entre los diamantistas y joyeros, que como se sabe constituyen una de las Corporaciones más numerosas y ricas de Holanda.

Según estas noticias, cerca de la bahía de Luderitz, en el Sudoeste del Africa alemana, ha sido descubierto un campo de diamantes de riqueza fabulosa.

Se calcula que tiene 15 kilómetros de extensión. Para explotarle no serán precisos grandes trabajos, pues las capas diamantíferas se encuentran á flor de tierra.

La mitad del campo pertenece al Gobierno alemán.

Créese que este descubrimiento contrariará de mucho á la Empresa transvaaliense De Beers, árbitra hasta hoy del mercado mundial de los diamantes.

ARGOS

Don Jaime I el Conquistador

A propósito del Centenario

Cuando en los años postreros de la infancia en mis manos caía un voluminoso tomo de historia española, con afán rebuscaba entre sus páginas lo que de los hechos y glorias de don Jaime I y de su hijo don Pedro se contaba.

Sin ser catalán, sin ser aragonés, sin haber salido de aquellas costas del Atlántico, donde nació, consideraba las glorias de Aragón y de Cataluña como aureolas de la historia de España, y no sé qué encontraba en esas dos reales figuras que subyugaban mi atención, y al igual que otras muchas excelencias de Castilla, sacudían el nacimiento patriotismo. Con interés leía y releía las conquistas de Mallorca y de Valencia, seguía ansioso la ruta por el Mediterráneo de las naves de Aragón, el eco de las campanas de Sicilia tocando á vísperas sonaba en mis oídos como repique de gloria. Aquellos tañidos anunciaban al mundo la expansión española, eran la señal de que un pueblo de conquistadores salía á llenar la tierra con el nombre de su patria. Las espadas de los almogávares iban á trazar la senda por donde habían de marchar triunfantes, más tarde, los tercios de Gonzalo de Córdoba y de Pizarra.

Y la traza fué tan extensa y dilatada que alcanzó el confin de Europa, salvando de un momento de la barbarie mahometana la civilización de Bizancio; y la historia, ya cerrada, de la antigua Grecia, donde estaban escritos los hechos de Temístocles y Epaminondas, volvió á abrirse para en ella consignar las hazañas de los dos Berengueres y de Jiménes de Arenas, y los manes de Pericles vieron con estupor como una banda de guerreros venida del Occidente hacía de la tierra helénica el condado de Neopatria para añadirlo á la corona de Aragón y de Sicilia.

La senda no se convirtió en ancha vía de una civilización española por circunstancias que ahora no he de especificar; pero los hombres que la señalaron no pretendían la europeización de su patria, porque su patria, ahíta de personalidad, no requería las extrañas personalidades, sino que ansiaba difundir la propia, imponerla, españolizar á la Europa entera.

Y así vemos que Inglaterra arranca de la Constitución de Aragón unas páginas, para hacer la suya, ahora tan celebrada y por todos tenida como suprema fórmula de institución.

Vemos al Consejo Municipal de Barcelona dar al continente, en la lengua lemosina, un Código de Comercio en el célebre Consulado de Mar. Y antes que nadie en el mundo constituyen los ciudadanos catalanes y aragoneses aquella famosa unión para la defensa de las libertades políticas.

Escribo estas cosas porque he leído en periódicos censuras burlescas para el Centenario de Don Jaime el Conquistador. No voy á deshacer las comparaciones infantiles que los mencionados diarios tienden á establecer entre figuras de histórico relieve, y sí á negar que con la celebración del séptimo siglo del nacimiento del hijo de don Pedro II, se persiga el olvido de la guerra contra los franceses, que hace ahora cien años España emprendió. La sacudida de 1808 fué sincera, fué única, fué tan grandiosa, que no ha de temer la competencia de otras memorias más antiguas que la obscurezcan; antes al contrario, la celebración de éstas sirve como de reflector que difunde más y más de los destellos de la llamada patriótica de principios de este siglo.

No es la Edad Media en España una edad oscura, una edad tenebrosa; lo que sucede es que así la llaman los que de tanto mirar la luz artificial que la revolución encendió, han quedado ciegos, y no ven la natural, y porque no la ven la niegan. Y si hay tinieblas difundidas por Europa en aquellos tiempos, en medio de las tenebrosidades luce nuestra patria como el diamante que más brilla cuanto más grandes son las sombras que lo rodean.

¿Por qué andáis buscando fuera de casa libertades y democracias, si en el hogar de nuestros padres nacieron? ¿Qué género de consecuencia es la que usáis vosotros, los que amantes de las libertades públicas os decís, si con horror apartáis la vista de la cuna en que se nacieron? ¿Qué clase de españolismo es el vuestro, que os lleva á odiar la democracia y la libertad, que yo defiendo, que yo respiro por la sola razón de que es en España nacida?

Y esto es lo que representa don Jaime el Conquistador, y esto es lo que celebran aquellos que solemnizan el séptimo centenario de su nacimiento.

Preguntadle á Montaner, al cronista famoso, lo que era aquella monarquía que don Jaime simboliza.

«Si se me preguntara: Montaner, ¿qué gracia hacen los reyes de Aragón á sus súbditos más que los otros? Respondería, ante todo, que hacen observar la justicia... que no ponen embargos á la acción de catalanes y aragoneses, por lo que éstos levantan los sentimientos... que cada uno de los súbditos habla cuando quiere al Príncipe, seguro de ser escuchado con benevolencia y de recibir respuestas satisfactorias... En las grandes solemnidades convidan á muchas buenas gentes, y no tienen dificultad de comer en público, y todos los convidados comen con ellos, lo cual no sucede en otras partes... Si personas pobres, hombres ó mujeres, les imploran, se detienen, les escuchan y atienden á sus votos. En suma, son tan buenos, tan afectuosos, respecto de sus súbditos, que toda ponderación es poca; así son extraordinariamente amados, no temiendo la muerte, con tal de hacerles crecer en poder y en honra, siempre prontos, sin que nada les detenga á padecer por ellos frios y calores y á arrostrar todos los peligros.»

Eso dice Montaner, á lo que hay que añadir: que las libertades públicas estaban en el reino consagradas, que los pueblos estaban representados en Cortes, que de estas asambleas salieron muy sabias leyes prohibiendo los procedimientos secretos, las prisiones arbitrarias, el tormento, las confiscaciones de bienes por todo motivo que no fuera el crimen de lesa majestad ó el de fabricación de moneda falsa, cosas todas que nos han presentado como novedad como conquistas del derecho nuevo, y las hemos admitido, adulteradas, de los extraños, teniendo las propias, y siglos antes que ellos, como la consagración de los derechos políticos, que la autoridad de César Cantú asegura nació en las Cortes del reino de Aragón.

La conquista de Mallorca por don Jaime ha de ser para todos los buenos patriotas motivo de agradecimiento. La importancia continental que aun en nuestra actual situación disfrutamos, en primer lugar la debemos á nuestra posición geográfica.

¿Y cuanto no desmerecería ésta si no fuese nuestro el archipiélago balear? ¿Y no pudo tener la iniciativa de la conquista algún otro monarca, por ejemplo, el de Francia, si don Jaime no se hubiese adelantado?

Jamás quiso el Conquistador ahondar abismos entre los reinos cristianos de España, y fué siempre su política de marcada tendencia á la unificación de ideales y aspiraciones que sirvieran de base á la futura Constitución del Estado español. Al desembarcar en Tamarit, después de la conquista de Mallorca, tiene noticia del fallecimiento del rey de León don Alfonso IX, que antes le había nombrado su heredero, y en vez de aprestarse á tomar posesión de aquel trono, nada intenta para que los leoneses mantengan la voluntad de su difunto monarca. «Éus Deus—dice en su *Crónica*—no hu volia que no's deviem en trompete de ço que el no volia.»

Don Sancho de Navarra le adopta y nombra sucesor con aquiescencia de los ricos hombres y síndicos de las ciudades y villas de los reinos de Aragón y de Navarra; pero el monarca aragonés se desentendiende, para no luchar con el señor de Vizcaya, pues mejor se sentía guerreando con los sarracenos que con príncipes cristianos.

El rey moro de Denia le pide en feudo la isla de Menorca á cambio del castillo de Alicante, y don Jaime rechaza proposición tan ventajosa para no dar lugar á desavenencias con Castilla, á la que, según antiguos pactos y tratados, correspondía la conquista de las comarcas alicantinas.

Se alza con el rey castellano la morería de Murcia y los Algarbes aliada con la de Granada, poniendo en trance angustioso el reino de Castilla, y don Jaime vuela en su auxilio, con sólo catalanes, pues los aragoneses en redondo se negaron á seguirle en empresa á ellos extraña. Y con fuerzas de Cataluña se apodera de Murcia y de todo su reino, y magnánimo y generoso á Castilla lo entrega.

Finalmente, existe otra razón para que toda España, y muy especialmente las regiones que hablan el hermoso idioma de Castilla, se asocien al recuerdo del monarca que el antiguo reino de Aragón celebra. Fué don Jaime fundador de la Orden de la Merced, la que rescató á Cervantes, ¡hubiera escrito el inmortal libro si de las mazmorras argelinas no le hubieran sacado y restituido á España los religiosos mercenarios?

No es, pues, un extraño, el rey don Jaime el Conquistador, á la historia de Castilla; fué un colaborador de las grandezas nacionales, de las glorias de todos, y su acción política, en los días en que se iniciaba la expansión ibérica, fué decisiva.

Cataluña, que avanza, y avanza sacudiendo prejuicios, ve en él simbolizada su personalidad, y toma ejemplo de sus actitudes para las empresas de reconstrucción en que ahora anda con ardores atareada.

Los que viven enfrascados en pequeñas contiendas, en reducidas obras de copia, no tienen, no, la fortaleza necesaria para elevarse á las alturas desde las que se divisa la grandeza del pasado, ponerse á su nivel y marchar libres hacia el progreso propio, sin descender jamás á recoger los desperdicios de las civilizaciones que otros pueblos arrojan.

RAFAEL CARVAJAL

De Política

En la Liga Regionalista — Discurso del señor Cambó

Declaró que cuando muchacho aún, rompió las primeras armas por la política regionalista, sólo deseaba al llegar á viejo ver en la lejanía el reconocimiento de la personalidad de Cataluña, con lo cual, entonces consideraba que estaría bien pagada toda una vida dedicada á reconquistar aquel ideal, pero que ha visto en la Asamblea que era un ideal posible é inmediata realización.

«Por esto—dijo—es necesario sólo dos cosas: una ley que reconozca esa personalidad y un pueblo que la quiera. Lo primero está pendiente de discusión en el Parlamento; por más que soy el primero en reconocer que los artículos de ese proyecto de ley que hacen referencia á las mancomunidades no son demasiado explícitas por temor á un resurgimiento regional en España. Y en cuanto al otro extremo, la presencia nuestra en este acto y en el celebrado por la mañana, son bastantes para querer y tener personalidad».

(Ovación.)
Pasó luego á tratar del pensamiento que guiará á los diputados y senadores solidarios, y dijo: «La nota predominante de la Asamblea ha sido la afirmación de la personalidad indestructible de la Solidaridad. (Grandes aplausos.) Yo os puedo decir que es nuestra carne y nuestro espíritu. (Ovación.) Si algún día la Solidaridad dejará de ser, su programa fuera el de la «Liga Regionalista.» Por esto persistir en esta conducta á los que formamos parte en esta entidad, se nos presenta como cosa sencillísima. No así á quienes al lado de la afirmación de la Solidaridad tienen el problema de régimen, de partido, pues puede llegarles un momento en que se les presente un problema de conciencia, pues habrán de sacrificar una ó otra de sus aspiraciones. Nosotros tenemos ventajas innumerables, ya que nada nos liga con un régimen determinado, y lo sacrificamos todo á la autonomía.»

(Prolongados aplausos.)
Acto continuo hizo presente que en el Parlamento se pueden seguir dos líneas de conducta. Una de ellas es la de los partidos que van al poder para conseguir ventajas personales sin afirmación de principios, antes con un bagaje de concupiscencias. «Estos partidos—dijo—tienen su camino trazado, su fin es combatir y derribar. Este es el camino—añadió el señor Cambó—que se sigue en España desde que tenemos régimen constitucional. No ostentan bandera de ideal en los que tiene el poder y los que aspiran á reemplazarlos. Y si á veces vemos á un partido de oposición entendiendo con el que he dicho. No van á implantar un ideal, sino á satisfacer una ambición. No coinciden en la implantación de una reforma que cuente con la adhesión de los ciudadanos. Coinciden los partidos turnantes en elecciones parciales en que el gobierno no presenta candidatos, en la lista de senadores vitalicios, en la resolución de un expediente que afecta intereses del partido de oposición. Así obtienen esa concordia que califican de patriótica. Este criterio no puede ser el de Solidaridad. (Aplausos.) La Solidaridad, que significa política de afirmación, no puede hacer política de otra suerte; Solidaridad, que es una fuerza renovadora, no puede seguir los procedimientos de quienes conducen á España á ser aniquilada. Si nos las impusieras esa política, os devolveríamos las actas. (Aplausos.) Hay otra con conducta posible de seguir en el Parlamento. Hay el ideal de que lo que son aspiraciones con-

cretas sean consagradas por las leyes. Todos los que nos ayudan contarán con nuestro concurso; todos los que se opongan á la consecución de nuestros ideales serán combatidos sin tregua ni descanso. Hoy combatiremos con más energía con la derecha, otro día con la izquierda. En cada momento tendremos únicamente en cuenta las distinciones que nos separen; allí donde exista un obstáculo lucharemos con entereza hasta salvarlo y vencerle. Somos y queremos ser soldados disciplinados de Cataluña y de su causa. Nos hemos casado con tres aspiraciones. Nuestra incorporación á un partido político no puede ser, si este partido político no integra todas nuestras aspiraciones.»

Tratando de otros extremos indicó: «Al Parlamento llevamos los problemas que afectan á los intereses económicos, porque estamos convencidos de que la autonomía no es la riqueza ni la felicidad, pero es el camino de conseguirlos. Hay una crisis agrícola en Cataluña. Existe una ley de alcoholes que de no reformarse traerá la ruina de nuestros viticultores, (aplausos); luchando por esa reforma, lucharemos por Cataluña, porque defendiendo su riqueza defendemos su autonomía. Existe también, una ley de utilidades, que tal como está redactada puede traer graves perjuicios al comercio y á la industria. Yo os prometo que combatiremos para obtenerlo, ya que no tendremos bien defendida la autonomía, sino cuidamos de la riqueza, porque sin ésta la autonomía semejará una mortaja de libertades para un cadáver.»

Concluye diciendo que por dignidad suya y por la del auditorio nada dirá sobre las suposiciones que se hacen sobre la conducta de los regionalistas. «¡Hay!—dijo—del hombre y del partido que se ha de justificar, no de sus actos, sino de las suposiciones. Los que hemos puesto nuestra vida entera al servicio de la causa regionalista, tenemos derecho á exigir buena fé. Con hechos hemos de demostrar nuestra conducta. No contestaremos á las suposiciones que se echen á volar. Nunca contestaremos á esas campañas más que con nuestros actos.»

La ovación que se tributa al señor Cambó dura largo rato.

PALMA

Ayer nos enteramos con satisfacción de que continuaba mejorando el individuo que en el predio «San Malferit» tuvo la desgracia de que una máquina trilladora le fracturase una pierna.

El herido antes de ser conducido al Hospital, fué curado de primera intención en el dispensario de la Obra Mutua por los médicos don Tomás y don José Darder.

Por empleados de la Compañía Arrendataria se han apresado en Mahón 80 kilogramos de tabaco de contrabando con un carro y caballería.

El miércoles próximo en la iglesia de la Concepción se celebrará solemne fiesta con motivo de ser el Cincuentenario de la fundación de la Asociación de las Hijas de María en dicha iglesia.

A dicho efecto las asociadas de dicha entidad están ensayando una misa para cantar dicho día.

Según anuncio puesto en la tienda y nota de los Listines de la Cooperativa «Militar y Civil» desde el día 1.º del actual permanecerá cerrada aquella, desde las dos de la tarde á las cinco, para la mejor marcha de la misa.

La policía logró ayer dar caza á un individuo que la noche anterior habia sostenido una fuerte disputa con un compañero y al ser conducido á la inspección habia escapado al guardia que lo conducía.

Servicios prestados por la Guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Alaró de haber denunciado al señor Juez municipal de la misma á un sujeto por haber agredido á un convecino produciéndole ligeras contusiones.

—La de Felanitx ha puesto en conocimiento de la autoridad competente haber sorprendido en las inmediaciones de Porto-Colóm y punto conocido por la *Bateria* á tres sujetos que estaban pescando con dinamita.

Dichos individuos han sido puestos á disposición del señor Juez competente.

—Por la de Manacor, Sansellas y Felanitx han sido denunciados á la autoridad competente varios sujetos por infracción de la ley de caza.

En la calle de San Miguel ocurrió ayer un choque entre dos carruajes saliendo uno de ellos con averías.

Desde hace unos días se halla sin manar la fuente pública de la Plaza del Mercado, lo que ocasiona grandes molestias á aquel vecindario.

Se nos replica también que llamemos la atención del señor Alcalde acerca del estado de abandono en que se tiene el arbolado de aquella plaza.

Ha sido puesto a disposición del señor Juez competente un sujeto sobre quien recaen vehementes sospechas de que pueda ser el autor de la sustracción de unos zapatos a un compañero.

Ayer por la mañana uno de los cortantes de la plaza de Abastos al intentar coger una cuchilla lo hizo con tan mala suerte que se produjo un corte en la mano derecha, que le fué curado en la Casa de Socorro.

En la calle de la Alfarería un perro mordió ayer a un muchacho, produciéndole una ligera herida en la pantorrilla.

Dicho muchacho fué curado en la Casa de Socorro.

El animal fué muerto por el dueño, pues según parece en otra ocasión ya mordió a otra criatura.

Han sido ya elegidos por los socios del Fomento Artístico cuyos números fueron premiados con lotes, en el sorteo de día 24 del pasado, los cuadros que se indica a continuación:

Don Antonio Sureda ha elegido un paisaje de don Pedro Cáfaro.

Don Pablo Coll ha elegido otro paisaje, de don Vicente Llorens.

Don Gabriel Ribas, otro ídem del mismo autor.

Don Mateo Amengual, un cuadro de don Pedro Cáfaro (vista de Palma desde la costa de Poniente).

Don Honorato Noguera, un cuadro de don Antonio Ribas Prats, representando un lago con patos.

Y don Miguel Ribas de Pina otro cuadro del mismo pintor representando Na forada.

FOMENTANDO EL TURISMO

Excursión al "Torrent de Pareys,"

El tener que abandonar hoy ó mañana lo más tarde, en virtud de ordenes recibidas, nuestro puerto el vapor Violeta, motiva que no podamos contar con él para satisfacer la demanda de pasajes para la excursión al Torrent de Pareys.

Tanto el consignatario, señor Mulet, como sus propietarios nos habían dado toda clase de facilidades para el viaje, empero la salida improrrogable les ha impedido poder complacernos.

Sólo al anuncio de la posibilidad de que el vapor Violeta tomase parte en la excursión fueron tantos los que se inscribieron que estaban ya también comprometidos todos los pasajes de que era capaz el Violeta: unos doscientos.

Hemos prometido a aquellos de nuestros suscriptores a quienes no hemos podido complacer, repetir la excursión el primer domingo que la Isla tenga un vapor hábil para para realizarla. Puede que se lleve a efecto el 19 del corriente mes de Julio; este es nuestro deseo si las listas que abrimos ayer, á ruegos de buen número de suscriptores, se nutren de tal modo que permitan una segunda excursión al Torrent de Pareys. Es el único modo que hemos encontrado para satisfacer á tantos y tantos que han demostrado vivos deseos de visitar aquellos pintorescos parajes.

Debemos recordar á los que se han inscrito, que hasta mañana viernes al mediodía, se les reservará sus pasajes. Pasada esta hora, dispondremos de los que no hayan sido recogidos.

Una casa asaltada

La guardia civil del puesto de Felanitx ha puesto en conocimiento de señor Gobernador que en la noche del lunes fué asaltada la casa señalada con el número 3 de la calle de Calafiguera de dicha villa.

Los ladrones para el asalto rompieron una tabilla de la puerta persiana y una vez en la casa rompieron uno de los cajones de la cómoda, pero seguramente debieron de arrepentirse pues no se notó á faltar dinero ni alhaja alguna.

Las diligencias practicadas hasta la fecha para el descubrimiento de los autores, no han dado resultado alguno.

El hecho fué puesto en conocimiento de la autoridad competente.

El ascenso de los sargentos

En el Regimiento de Palma

Con arreglo á la última ley votada por la cortes y sancionada por el Gobierno los sargentos que lleven determinado tiempo de servicio tienen derecho á ocupar parte de las vacantes de subalternos que existen y se producen en el Ejército.

Es pues un hecho el ascenso de los sargentos, suspirando desde largo tiempo por la modesta clase.

El ascenso se hará mediante examen de los que ocupen los primeros puestos del escalafón general de cada arma y después de haber hecho

unos cursillos previos en las academias regimientales.

Los sargentos que del Regimiento de Palma se hallan en condiciones para ascender mediante dicho examen son don Bartolomé Borrás, don Bernardino Font, don Juan García, don Juan Colom Bo y don Gabriel Ferrer.

La convocatoria actual para dicha clase es de 500, pero como se calcula un 50 por ciento de bajas imprevisibles por los reprobados que pueda haber, son también alumnos por obligación los sargentos de este regimiento don José Matjí, don Antonio Quiles, don Gabriel Luis, don Juan Jaime, don Miguel Llobera y don Felipe Colom.

Y están en condiciones de optar al ascenso por llevar el tiempo de servicio exigido, pero no les corresponde aún por escalafón, los sargentos don Jaime Serra, don Antonio Gili y don Francisco Real.

TEATROS

Lirico

En la función dada anoche en el Teatro Lirico trabajaron nuevamente los notables artistas «Daytons» cuyos trabajos fueron grandemente aplaudidos por el público, que era numeroso.

Se dice que los artistas «Nemima» y Bermudez, con el deseo de complacer al público darán algunas otras representaciones en el expresado teatro.

Para hoy se anuncia el debut de un numero de atracción titulado «The Milphort».

Vemos que la empresa del citado teatro ha contratado para debutar la semana próxima á otros artistas entre los que se cuentan «The Brewnesters», la «Troupe Freire» y «The Salvanos» ciclistas notables.

De Sociedad

En la mañana de ayer falleció en Ibiza, víctima de una pulmonía, don José Tarres Espinal (Q. E. P. D.) persona que por su carácter y condiciones contaba con numerosos amigos.

En el vapor correo «Monte Toro» llegaron ayer de Mahón, entre otros pasajeros, don Benito Aguiló, don Enrique Casado, don Eduardo Ferrer, don Julio Alonso, don José Bracons, don Joaquín Cortada y el médico don Lorenzo Pons.

A bordo del vapor «Balear» salieron ayer para Alicante don Jaime Granada, don Francisco Pallicer, don Vicente Boheras y don Enrique Nolasco.

En el mismo vapor se embarcó con destino á Cartagena, el coronel de Artillería don Luis Ripoll, acompañado de sus distinguidas hijas.

La velada celebrada anoche en la terraza del «Centro Militar», se vió animada.

La Banda del Regimiento de Palma tocó escogidas piezas, sucediéndose los rigodones.

La animación duró hasta las once de la noche.

Esta tarde saldrá para Barcelona, Zaragoza y el norte de España, nuestro amigo el catedrático de Agricultura de este Instituto don Pedro Estelrich.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde señor Rosselló y Cazador y con asistencia de los señores Sureda (don Enrique,) Planas, Pascual, Fuster, Ramis (don Antonio,) Trián, Serra, Alorda, Barceló (don Bartolomé,) Más, Canet, Oliver, Orbador, Benazar, Calvet, Castaño, García Orell Juan (don Rafael,) Juan (don Antonio,) Estela, Alemany (don Juan) Alemany (don Luis), se reunió á las doce y cuarto de la tarde de ayer el Ayuntamiento de esta ciudad tomando los siguientes acuerdos.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior.

Igualmente se aprobaron varias cuentas por servicios municipales.

Se reprodujo un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo el arreglo de la acequia denominada Na Sardana lindante con el camino viejo de Bunyola.

El señor Ramis (don Antonio,) dijo que no siendo el camino vecinal el Ayuntamiento no debe arreglar la acequia.

El señor Sureda dijo que efectivamente la Comisión de Obras no dictaminó acerca del extremo indicado y propuso que volviera á la Comisión.

Se dió cuenta del dictamen de la Comisión de Ensanche insistiendo en que el solar de la plaza de Toros es de la propiedad del Ayuntamiento y en consecuencia exigir á los propietarios la realización de un contrato de arrendamiento.

El señor Sureda dijo que no habiendo el Estado hecha la concesión sin imponer canon alguno á dichos señores en el caso de imponerlos nosotros sería contrariar la concesión.

El señor Fuster, como individuo de la Comisión, dijo que el dictamen estaba fundado en el razonado informe de los señores Bennassar, Martí y Alemany y si bien era cierto que el Ramo de guerra no impuso canon, tenía el derecho de hacer derribar el edificio en cuanto quisiera.

El señor Martí dió amplias explicaciones en que se fundaba para sos-

tener el derecho del Ayuntamiento de exigir á los empresarios un contrato de arrendamiento.

Pasado á votación quedó aprobado por 15 votos contra 6.

Se reprodujo la proposición del señor Martí pidiendo que los guardias municipales no puedan hacer uso del revólver más que en caso de racional y legítima defensa.

El señor Sureda opinó en contra de la proposición.

El señor Martí apoyó la proposición en que para hacer cumplir las ordenanzas municipales no precisa hacer uso del revólver.

El señor Alcalde le contestó que para hacer cumplir las citadas ordenanzas no precisaba hacer uso del revólver pero si para hacer cumplir una orden, ó por desacato á la autoridad.

Después de rectificar varias veces dichos señores se pasó á votación la proposición, que quedó desestimada por 16 votos contra 11.

El señor Fuset explica su voto.

El señor García Orell propuso que por la Comisión de Gobierno y Policía se redactase un proyecto de reglamento de la guardia municipal.

El señor Martí propuso que en dicho reglamento se haga constar en qué casos podrá la guardia municipal hacer uso de las armas.

El señor Ramis propuso que también se estudie si puede ser guardia municipal un padre de familia ganando 60 pesetas.

Se enteró de un oficio del señor gobernador Civil recordando un acuerdo del Ayuntamiento por el que denegó un permiso solicitado por los PP. Agustinos.

Se acordó que pase al estudio de los señores Síndicos para que informen.

Se concedieron varios permisos de obras particulares.

Se acordó proceder al derribo por ruinoso de la fachada y demás construcciones del edificio que ocupa la Escuela de Artes é Industrias que linda con la calle del Estudio General.

Se aprobó una relación de pequeñas reparaciones.

Se concedieron varios permisos para obras en el ensanche.

Se acordó quedara sobre la mesa una instancia del contratista señor Cortés que solicitaba el pago de ciertos arbitrios de una barracón que se ha levantado en el ensanche.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Ensanche proponiendo que se anuncie una nueva subasta para la cuenta de un solar lindante con la calle 43 del Ensanche.

Al propio tiempo se dió cuenta de un voto particular del señor Alcalde proponiendo sea adjudicada al señor Bouffill que fué el primero que solicitó le fuera adjudicada dicha parcela bajo las mismas condiciones anunciadas.

El señor Alcalde apoyó el voto particular que retiró después de las razones expuestas por el señor García Orell.

En su vista quedó aprobado el dictamen.

Se concedieron dos meses de permiso al señor Alcalde.

A propuesta del señor Alcalde se acordó destinar 1.000 pesetas al arreglo de la Casa Cuartel de la guardia civil del Terreno.

El señor Serra suplicó que cuanto antes se ultime la cuestión del nombramiento de mozo de la casa de socorro de Santa Eulalia.

El señor Sureda dijo que el señor Alcalde había tenido la galantería de esperar su regreso de la Península para ultimar el asunto, lo que hará en la presente semana.

El señor Ramis pidió que se ultimara también la cuestión sobre pago de arbitrios por la construcción de la Marquesina del Café del Lirico.

El señor Alcalde dijo que la Comisión de Obras tenía algunos asuntos pendientes por lo que rogaba á los señores de la Comisión que procuraran resolverlos en la presente semana.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

De las Islas

Mahón

Sobre las dos y media de la madrugada del lunes hallábase pescando en las inmediaciones de la Aduanas el individuo Francisco Aguado, cuando dióse cuenta que del almacén, propiedad de don Rafael Ferrer, sito al lado del de don Jaime Huguet, salían algunas llamas.

cantidad de paja existían diversas materias inflamables, entre ellas buena cantidad de petróleo.

Se cree que el origen del fuego fué casual.

Alayor

Caracteres de gran solemnidad revisó el acto de inaugurar el alumbrado eléctrico en el pueblo de Alayor, por cuanto aquel vecindario, satisfecho de la mejora con que se le acaba de dotar, asoció á la fiesta dándola así mayor realce. Desde horas antes de anoecer, numeroso público hallábase agolpado junto al edificio en donde existe la Central Eléctrica, con el objeto de presenciar de cerca la inauguración.

Al anoecer, una salva de aplausos anunció la llegada del Ayuntamiento, autoridades y del señor Mayol, iniciador y propietario de dicha fábrica, los cuales iban precedidos de la banda del pueblo, que tocaba hermoso pasodoble.

Llegada la comitiva á la fábrica, procedióse á la bendición de la misma, y una vez terminado este trámite, púsose en marcha la nueva máquina, y á los pocos minutos y en medio de una atronadora salva de aplausos y vivas y á los acordes de la Marcha Real, brilló por primera vez la luz eléctrica en Alayor, viéndose espléndidamente iluminadas las calles y Casas Consistoriales, en medio de la satisfacción de aquellos habitantes, que veían al fin complacidas sus aspiraciones.

Todo Alayor desfiló luego ante la maquinaria y dinamo, mereciendo todo ello calurosos elogios, en especial el cuadro indicador, que es un modelo en su género.

Marratxi

En el oratorio de San Marcial se celebró ayer la fiesta dedicada al santo titular.

Al igual que los años anteriores se vió el oratorio todo el día visitadísimo de devotos del Santo, así de pueblos cercanos como de la capital.

En los terrenos lindantes al oratorio se ha celebrado la romería acostumbrada, abundando los puestos de horchata, avellanas y otras chucherías.

Fueron muchos los romeros que pasaron el día allí presentando un bonito aspecto, ver esparcidas las familias sobre el campo, bajo la sombra de los árboles alrededor de sus improvisadas cocinas.

Por la tarde se celebraron bailes de boleros en los que bailaron buen número de payesas.

La función religiosa celebrada en el oratorio fué lucidísima. Desde las cuatro de la madrugada se celebraron con poco intervalo misas que se vieron muy concurridas.

A las diez comenzaron los oficios divinos, celebrándolos el M. I. vicario general de esta Diócesis don Antonio Alcover, ayudado de don Francisco Nadal vicario de dicho templo, de don Jaime Abraham vicario del Pla de Na Tesa y de don Rafael Daviu, vicario de la Bonanova.

Se cantó con gran ajuste la misa De Angelis.

Ocupó la cátedra sagrada el Rdo. P. Bruno de Igualada, superior de los Padres Capuchinos, quien con fácil y elocuentes palabras explicó las glorias del Santo.

Del Ejército

Destinos.—El teniente coronel de Infantería don José Cabrinetti Navarro, del regimiento de Otmaba 49, á situación de excedente en Baleares.

El primer teniente de artillería don Francisco Serra y Castell, de la Comandancia de Menorca á la de Barcelona.

Don José Fernandez Valero del mismo empleo de la Comandancia de San Sebastián, á la de Menorca.

El teniente coronel de Carabineros don José Jiménez Gonzalez, primer jefe de la Comandancia de Mallorca, á la de Huesca, con igual cargo.

Don Bonifacio Perez Vazquez Tejada, primer jefe de la Comandancia de Huesca, á la de Mallorca, con igual cargo.

La fiesta de la Sangre

En los escaparates de la Casa Bonet, de la Calle de San Nicolás, se hallan expuestas unas sesenta cintas bordadas por las señoritas del barrio del Hospital para la carrera de cintas que se celebrará en la tarde del domingo próximo en la plaza de aquel nombre.

La víspera de la fiesta, de la Sangre ó sea el sábado, se celebrará un baile de boleros en la misma plaza y el domingo por la noche habrá música en las calles que comprende dicho barrio.

Hemos tenido ocasión de ver dichas cintas, algunas de las cuales son preciosas, con inscripciones alusivas delicadamente bordadas ó pintadas.

También se ha expuesto un grupo de los organizadores de la fiesta y un artístico cartelito pintado á la acuarela, anunciando la misma.

La peregrinación á Lourdes

Un éxito grande

DOÑA MARIA JOSEFA PERICÁS Y COLL HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS E. P. D. Su desconsolado hermano y hermanas Ana y Catalina y demás familia, ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan asistir á los turnos de misas que se celebrarán en la parroquial iglesia de San Miguel, de la Merced y de San Antonio de Padua, hoy jueves de siete á doce de la mañana. No se invita particularmente

Academia Universitaria A CARGO DE DON JAIME ALORDA SAMPOL AUXILIAR DEL INSTITUTO Resultados obtenidos en los exámenes del año preparatorio de ciencias en la Universidad de Barcelona. Don Bartolomé Miguel, 2 matriculas de honor, 2 sobresalientes y 2 notables. Don Gabriel Caldeés, 1 matricula de honor, 2 sobresalientes y 1 aprobado. Don Juan Canet, 3 notables. Don Juan Paton, 2 notables y 1 aprobado. Don Juan Labrés, 1 notable y 2 aprobados. Don Mateo Calaiat, 3 aprobados. Don Antonio Real, 2 aprobados. Total: 4 matriculas de honor, 5 sobresalientes, 9 notables y 11 aprobados. Continúan abiertas las clases de esta Academia, como también para repaso de asignaturas y grado de Bachiller, (sección de ciencias). INFORMES: UNIÓN, 93

peregrinación, en donde se celebrará extraordinaria fiesta religiosa por el 50 aniversario de la última aparición de la Virgen, oficiando de Pontifical el Obispo de Viterbo. Se celebrará también un triduo en el que predicará el Obispo de Pamiers, que por la noche debe partir presidiendo una peregrinación francesa á Santiago de Compostela.

Otra peregrinación Si se reúne número suficiente, al regreso se efectuará otra peregrinación que partirá de Barcelona á la Nuestra Señora de Montserrat y á Virgen del Pilar, pudiendo también agregarse peregrinos de los que no hayan ido á Lourdes.

La salida de Barcelona sería el día 18 de Julio á medio día y la llegada á la misma, de regreso, el día 23 por la tarde.

Los precios son, viaje sólo: En 1.ª 51'50 ptas.; en 2.ª 38'30 id.; y en 3.ª 24'25 id.

Y todo comprendido: 110'00 pesetas en 1.ª; 85'50 en 2.ª y 60'50 en 3.ª

Los que no hayan ido á Lourdes pagarán el vapor aparte.

El regreso El regreso de la peregrinación de Lourdes se hará partiendo de Barcelona el día 18 á las ocho de la mañana, efectuando por tanto un viaje de recreo de día, llegándose á Palma el mismo día á las seis ó siete de la tarde y poco después saldrá un tren para recoger á los peregrinos procedentes de los pueblos de la isla.

HUESPED ILUSTRE

El pintor Sargent

Se encuentra en Palma, hospedándose en el Grand Hotel, el célebre pintor norteamericano mister John Sargent. Es este artista uno de los retratistas que más fama han conquistado en el mundo entero.

Su cuadro «Carmencita», existente en el museo de Luxemburgo, y los retratos de las Stas. Hunter, publicados en todas las revistas de Arte, son los más recientes éxito obtenido en los Salones de París.

Sabemos que los pintores señores Rusiñol, Meyren y otros de esta localidad pasarán á saludar al ilustre artista.

R. A. de Medicina y Cirujia

Recepción de nuevos académicos Tres vacantes existen aún en la Real Academia de Medicina y Cirujia, que esta corporación ha acordado llenar del modo siguiente.

Para ocupar la vacante producida por fallecimiento del médico don Juan Alorda, Sección de Cirujia; fué elegido don José Sampol. Su recepción se verificará probablemente el día 12 del actual, versando sobre el tema «Límites de la Medicina y Cirujia en las enfermedades abdominales».

Las vacantes producidas por traslado de don Enrique Fajarnes Sección de Higiene se llenará recibiendo al joven médico don Luis Frontera.

Y la vacante producida por fallecimiento de don Francisco Sancho Sección de Cirujia será cubierta por la recepción del médico señor Font y Monteros, quien hablará sobre reglas para vender bien.

Estos dos últimos serán recibidos probablemente en Septiembre, después de las vacaciones estivales.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer: Procedente de Mahón llegó por la madrugada el vapor correo Monte Toro, conduciendo 28 pasajeros, la valija y carga.

CULTOS

Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en San Juan dedicadas á su Titular: Exposición á las seis, á las diez y media Misa mayor, á las doce misa rezada; al anoecer Rosario, meditación, estación, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en San Francisco dedicadas á la Visitación de Nuestra Señora: Exposición á las siete, á las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el R. P. Pablo Pugsriver, franciscano; por la tarde á las cinco y media los actos de coro, á las siete Corona, Completas solemnes en honra del Bto. Ramon, continuación de la novena y reserva de Su Divina Majestad.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora de la Grada, en la Catedral.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en S. Francisco dedicadas á la Visitación de Ntra. Sra: A las diez exposición y misa de Comunión general para los Tercerios de San Francisco y los devotos del Beato; á las diez y media fiesta del Beato Ramón Lull, sufragada por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad; se cantará Tercia y Misa mayor solemne, en la que se cantará por el Orfeó Mallorquí la «Misa Pontifical» del Mtro. Perosi, y publicará las glorias de Ntro. esclarecido paisano, el R. Sr. don Sebastian Esteve, Pbro.; por la tarde á las siete y media Corona, novena, Te-Deum y solemne reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María A Ntra. Sra. del Confalón en Santa Eulalia.

Santoral Hoy—La Visitación de Nuestra Señora y san Urbano. Mañana—El Beato Ramón Lull martiriallorquí.

Agua S. Hilario Riñones, Higado, Estómago, Inf. Hotel Martin, Rest. Martin. Barcelona. 2.500 pesetas á ganar! Véase Concurso 4.ª plana.

VICHY-SAINT-LOUIS Estómago—Higado—Intestinos. LAS MONJAS Novedades para Señora Véase 4.ª página

Casa de recreo (forma CHALET. Se vende de una que reúne todas las comodidades situada en la calle de Mas, 22, (San Español). Informarán en la misma casa.

Cerveza LA FORTIFICANTE Remedio eficaz para neurastenia, anemia, clorosis, desarreglos menstruales, debilidad general y cuantas enfermedades dependan de la disminución del hierro ó fosfatos en el organismo. De venta en las principales farmacias.

FUEGOS ARTIFICIALES Unico depósito de la acreditada fábrica ESPINOS DE REUS Grandes variedades (novedad). Ramilletes de 20 pesetas, en adelante. Antigua Droguería y Ferreteria

CAN SUAU DE JAIME QUETGLAS ROSELLO

TALLER DE PLEGADOS Se pliegan faldas. SOLEY más barato que nadie. En Barcelona, calle Frenera, n.º 8 y 10. L. BADIA

VINO ESPUMOSO PARA MESA VENDESE EN TODAS PARTES

«La Correspondencia de España», De venta en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8.

TELEGRAMAS

POLITICA

El señor Maura ante la actitud de las izquierdas, según 'El Liberal'.

Madrid 1 á las 11'15.—El periódico 'El Liberal' ocupándose de los debates del proyecto de Administración local, cree que el señor Maura en vista de la actitud obstruccionista de las izquierdas parlamentarias, apelará en primer lugar á la prórroga de las sesiones y si esto no fuera suficiente para la aprobación de dicho proyecto recurrirá el señor Maura á la sesión permanente.

Añade dicho diario que cree que antes que apelar á la sesión permanente quedaría aprobado aquel proyecto con las sesiones dobles.

Animación en los pasillos del Congreso.—Expectación.—Solidarios de acuerdo con el señor Maura para la aprobación del proyecto de Administración local.

Madrid 1 á las 17'5.—A primera hora de hoy los pasillos del Congreso se veían muy animados formando corrillos diputados, políticos y periodistas.

Entre dichos grupos reinaba gran expectación para oír al señor Canalejas, que ha de intervenir en el debate planteado por el señor Moret sobre las vacaciones parlamentarias.

Los ministeriales se muestran confiados de que en un breve plazo el Gobierno logrará la definitiva aprobación del proyecto de Administración local, contando con el apoyo de los solidarios catalanes de la derecha los cuales intervendrán en la interpelación que explanará el señor Moret manifestándose de acuerdo con el señor Maura para aprobar rápidamente dicho proyecto.

Llegada de Odon de Buen.—Sus manifestaciones respecto á la actitud de los solidarios de la derecha.

Madrid 1 á las 17'5.—Han llegado á esta Corte el senador don Odon de Buen y otros solidarios.

Hablando éste sobre la actitud de los solidarios de la derecha, ha manifestado que no creía que estos volverían al Parlamento ni para apoyar ni para combatir al señor Maura; pues dejarían á éste que contendiera con sus fuerzas propias con las minorías parlamentarias.

Comentarios al discurso del señor Canalejas.—Petición de los solidarios.

Madrid 1 á las 21'5.—Después de la sesión, en los pasillos y salón de conferencias del Congreso, es objeto de vivos y animados comentarios el discurso del señor Canalejas.

Don Melquíades Alvarez elogiaba dicho discurso, diciendo que no intervendrá en el debate porque no representa fuerza política parlamentaria.

Todos convienen en que se ha planteado un duelo entre la mayoría y las minorías dinásticas.

Algunos políticos, y entre ellos don Melquíades Alvarez declaraban muerto el proyecto de Administración local.

El señor Cambó y otros solidarios han pedido al señor Aparicio, presidente accidental del Congreso, que les reserve la palabra para intervenir en la interpelación del señor Moret.

Hay mucho interés por conocer el modo como intervendrán los solida-

rios en ese duelo parlamentario entablado entre el señor Maura y las izquierdas.

CONSEJO DE MINISTROS

Ampliación de la carrera de Aduanas.—**Madrid 1 á las 14'45.**—Se ha celebrado Consejo de ministros en el domicilio particular del señor Maura.

Fue examinado el Real decreto sobre ampliación de estudios de la carrera de Aduanas, acordándose convertir dicho decreto en un proyecto de ley para llevarlo á las Cortes, á fin de asegurar de este modo la estabilidad de la reforma.

Una Exposición del Círculo de Bellas Artes.

Madrid 1 á las 14'45.—En el Consejo de ministros celebrado en el domicilio particular del señor Maura, quedó acordado que el Círculo de Bellas Artes celebre una Exposición en 1909, preparatoria de la que debe celebrarse en Buenos Aires en 1910.

Reglamento aprobado en Consejo.—Consultas evacuadas.

Madrid 1 á las 14'45.—Ha sido aprobado en el Consejo celebrado hoy por los ministros el Reglamento sobre la situación de buques y fondos económicos.

Además evacuaron los ministros varias consultas formuladas por el de la Guerra, marqués de Estella, referente á la aplicación al Ejército de la ley sobre la usura.

CONGRESO

Animación.—Reunión de Secciones.

Madrid 1 á las 17'5.—A las 3'30 se abre la sesión del Congreso bajo la presidencia del señor Aparicio.

Se aprueba el acta de la anterior.

En las tribunas y escaños se nota gran animación.

El Congreso pasa á reunirse en secciones.

La interpelación del señor Moret.—Interviene el señor Canalejas.

Madrid 1 á las 21.—Después de la reunión de secciones se reanuda la sesión del Congreso.

Sigue la interpelación del señor Moret.

Interviene el Sr. Canalejas protestando de la imposición del Gobierno para aprobar un proyecto que califica de anticonstitucional.

Lo perentorio y urgente, dice Canalejas, es discutir los nuevos presupuestos para 1909 y otras leyes.

Afirma que las minorías se opondrán á los deseos del Gobierno cumpliendo deberes públicos.

Se adhiere á lo dicho ayer por señor Moret, lamentándose de que se siga de este modo después de cerca de 150 sesiones.

Termina defendiendo el derecho de las minorías á ejercer el veto y preguntando al Gobierno los motivos del apremio en la discusión.

Le contesta el señor Maura.

Madrid 1 á las 21.—El señor Maura contesta al señor Canalejas, explicándose la acritud de sus palabras porque resenta á una minoría.

Protesta el señor Canalejas de esta afirmación.

El señor Maura replica diciendo que entiende es un deber del Gobierno mantener la discusión del proyec-

to de Administración local y resolver los problemas de Cataluña.

El señor Maura insiste después en su contestación dada al discurso del señor Moret.

Continúa el señor Maura.—Rectificación.—Orden del día.

Madrid 1 á las 21'20.—Continúa el señor Maura diciendo que el proyecto de Administración forma parte del plan del Gobierno y lo ha de defender.

Achaca cuanto ha ocurrido á la actitud hostil de las minorías, á las que niega que el Gobierno haya agraviado.

Prorrógase la sesión algunas horas.

Se hacen algunas preguntas.

Rectifica después el señor Canalejas.

Se entra en la orden del día y continúa el debate del proyecto de Administración local.

Y se levanta la sesión.

SENADO

Los automóviles.—Pensión á la viuda del guardia Poveda.

Madrid 1 á las 20'15.—Se ha abierto la sesión, presidiendo el señor Azcárraga.

El señor Lacierva, contestando al marqués de Ibarra promete procurar que se cumpla el bando sobre la circulación de los automóviles.

El señor Alonso Castrillo, entre varias preguntas pide que subvención se ha dado á la viuda del guardia muerto por la bomba de Barcelona.

El ministro dice que se le enviaron 1500 pesetas y además tiene viudedad porque el marido perteneció á la Guardia civil.

Después de reunirse el Senado en secciones se levanta la sesión.

EL INCIDENTE DE LA HABANA

Sin noticias en los ministerios de Estado y Marina.

Madrid 1 á las 14'45.—Preguntados por los periodistas los ministros de Estado señor Allendesalazar y de Marina señor Ferrandiz respecto al incidente ocurrido en la Habana entre el marino Campos y el ministro de España en aquella capital, han manifestado que no habían recibido nuevas noticias respecto á dicho incidente.

No es marino de la «Nautilus» el del incidente ocurrido en la Habana.

Madrid 1 á las 14'45.—Según nuevas noticias recibidas, se sabe que el nombre del marino aludido en el incidente con nuestro ministro en la Habana, no figura en la tripulación de la «Nautilus» ni se relaciona tampoco con los marinos activo de la Armada.

Se supone que se trata de un ex-marino residente en Cuba.

NOTICIAS SUELTAS

Nuevo presidente de la «Academia de Ciencias Morales y Políticas».

Madrid 1 á las 13'30.—En la sesión celebrada anoche por la Academia de Ciencias Morales y Políticas fué elegido presidente de la misma don Alejandro Groizard, vacante por defunción del marqués de la Vega de Armijo.

Fué elegido el señor Groizard por 12 votos contra 3 que obtuvo el conde de Casavalencia.

Para informar.—Nasi en Trapani.

Madrid 1 á las 16.—El partido socialista tomará parte en la información abierta sobre el proyecto de ley del contrato del trabajo.

Dicen de Roma que en Trapani se hacen grandes preparativos para recibir al ex-ministro Nasi, quien irá á saludar á sus amigos después de haber recobrado la libertad. A pesar de que ha sido anulada su reelección por estar privado de sus derechos políticos, será elegido de nuevo.

El «chauffeur» del automóvil de los infantes.—Herido de una pedrada.

Madrid 1 á las 17'50.—Dicen de la Granja que yendo los infantes doña Teresa y don Fernando en automóvil con dirección á Madrid, un chico lanzó una piedra al automóvil, hiriendo al chauffeur en la cabeza.

El herido fué curado en Villalba.

El chico fué detenido.

Contra el duelo.—Visita regia.

Madrid 1 á las 18'30.—Algunos diputados italianos se proponen presentar en la Cámara un proyecto de ley contra el duelo.

Anúnciase la próxima visita de la Reina Guillermina de Holanda al Rey Eduardo de Inglaterra.

Reparto del dividendo por acciones del Banco de España.

Madrid 1 á las 18'55.—El Consejo del Banco de España ha acordado el reparto de un dividendo de 47 pesetas 50 céntimos por acción por el primer semestre del corriente año.

Maniobras importantes.

Madrid 1 á las 19.—Dicen de Dover que se ha reunido en aquella rada la escuadra inglesa de reserva, compuesta de 70 grandes buques, y ciento noventa entre destroyers, torpederos y buques auxiliares.

Efectuarán maniobras, á las que se concede mucha importancia.

El gobierno ruso obsequiará á M. Fallieres con unas maniobras de la marina, en la que tomarán parte todos los buques de la escuadra del Báltico.

Huelguistas tejedores apedreado de la fuerza pública.—Orden restablecido.—No se publican periódicos.

Madrid 1 á las 19'25.—Dicen de la Coruña que al pretender descargar el vapor *Isla de Panay* que conduce un cargamento de madera, los huelguistas tejedores se presentaron en el muelle, apedreado las fuerzas que protegían el desembarco.

El gobernador civil y el teniente coronel de la Benemerita se presentaron en los muelles, logrando restablecer el orden.

A consecuencia de la huelga no se publican periódicos.

Cuestión personal por un sueldo del diario «A B C».

Madrid 1 á las 19'25.—Con motivo de un sueldo publicado en el periódico *A B C* que el señor Oyarzabal consideró ofensivo para el general Lopez Dominguez, agredieron en los pasillos del Congreso el director de *A B C*, señor Luca de Tena y Oyarzabal.

Intervinieron varios concurrentes.

Se ha planteado una cuestión personal.

La reina Amelia, enferma.—Mártir de la ciencia.

Madrid 1 á las 20.—Dicen de

Lisboa que la enfermedad de la reina doña Amelia sigue un curso favorable, habiendo desaparecido todo peligro.

La prensa inglesa elogia la actitud del Rey Eduardo, que ha concedido una pensión al doctor Mr. Halls, que manejando los rayos X ha tenido que sufrir la amputación de ambos brazos.

Sarasate en Pamplona.—La llegada.—Recibimiento.

Madrid 1 á las 21'25.—Comunican de Pamplona que ha llegado á dicha ciudad, su hijo predilecto el notable violinista Sarasate para dar algunos conciertos.

En la estación han acudido á esperarle las autoridades y comisiones de diversas sociedades.

Al bajar ha sido saludado con vivas y aplausos.

Algunas calles están profusamente iluminadas con bombillas eléctricas.

Se han disparado muchos cohetes.

Un concierto de Sarasate.

Madrid 1 á las 21'30.—Otro despacho de Pamplona da cuenta de la extraordinaria concurrencia que asiste al concierto del violinista Sarasate.

El local estaba ricamente adornado, presentando un aspecto deslumbrador por la concurrencia.

Soldados intoxicados.—Detenidos.

Madrid 1 á las 22'40.—Un despacho de Sajon da cuenta de que docientos soldados de la Infantería colonial se sintieron intoxicados, siendo su estado grave.

Créese que se trata de un complot.

Se tienen vehementes sospechas de que estén comprometidos en dicho complot varios sargentos y cabos afiliados al bando de los *Jurats*.

Dichos individuos han sido detenidos é incomunicados en la cárcel militar.

Fallo en el pleito de los hijos de Elena Sanz.—La familia real absuelta.

Madrid 2 á las 2'30.—El Tribunal Supremo ha dado hoy sentencia en el ruidoso pleito seguido por los hijos de Elena Sanz contra la familia real.

Por dicha sentencia se absuelve á esta de la demanda promovida, con todos los pronunciamientos favorables y condenando á Alfonso Sanz al pago de las costas.

COTIZACIONES.

Madrid 1 á las 17'00.

Interior contado 82'60

Interior fin de mes 83'17

Amortizable, 5 p. 100'65

Banco de España 459'00

Compañía Tabacalera 402'00

Francos 11'85

Libras 00'00

Exterior (sin cupón) 97'25

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Detenido en libertad.—Incomunicados.

Barcelona 1 á las 19.—El juez especial que entiende en el sumario que se instruye á consecuencia de los últimos atentados terroristas, ha dictado auto de libertad á favor del turco Said Thomas detenido con motivo de la bomba que explotó en el urinario de la Rambla de las Flores.

Al mismo tiempo ha acordado la prisión sin fianza é incomunicación

de los procesados Juan Martínez y Camilo Orloia.

Diputados solidarios pidiendo turno en un debate.—Su salida para Madrid.

Barcelona 1 á las 19.—Los diputados solidarios han pedido al presidente del Congreso que se les reserve un turno para intervenir en el debate iniciado ayer por el señor Moret sobre las vacaciones parlamentarias y la aprobación de la ley de Administración local.

Han marchado á Madrid los diputados solidarios Junoy y Carner.

Mañana saldrán para la Corte los señores Cambó, Ventosa y otros.

Corresponsal.

TELEGRAMA OFICIAL

Congreso.

Abrese la sesión á las 3'30 bajo la presidencia del señor Aparicio.

Procédese al sorteo de las secciones.

Continúa la interpelación del señor Moret.

El señor Canalejas hace constar su adhesión á las palabras pronunciadas ayer por el jefe del partido liberal.

Dice que ningún Gobierno obtuvo hace años el concurso de todos los partidos que recibió el actual.

Pregunta qué motivo hay para continuar en esta forma después de 244 sesiones celebradas.

Censura al Gobierno por no haber presentado la reforma de la ley de Administración local sino reformas vagas.

Recuerda la manera cómo se ha llevado á efecto la reforma en otros países.

Defiende el derecho de las minorías de ejercer el veto suspensivo.

Examina las condiciones actuales de la política y busca las razones del apremio en la discusión, fijándose en la situación de Cataluña y en sus aspiraciones.

Termina requiriendo al Presidente del Consejo á que declare los verdaderos móviles de su conducta.

Pregunta si con la ley de Administración se abre el camino de la felicidad á ciertos elementos de Cataluña.

El Presidente del Consejo le contesta.

Extráñase de la acritud de las palabras del señor Canalejas aunque explicándose su oposición al gobierno como representante de una minoría.

Sostiene que el proyecto forma parte del programa del gobierno y como tal está obligado á mantenerlo.

Rechaza la acusación de que el gobierno desconsidera y agravia á las minorías.

Atribuye cuanto ocurre al sistema empleado por las oposiciones para la discusión de la ley que el gobierno ha respetado.

Termina declarando que el gobierno ajustará su conducta á la de las oposiciones.

El señor Canalejas rectifica, insistiendo en sus manifestaciones.

También hácelo el Presidente del Consejo.

Suspéndese el debate.

Entrase en la orden del día.

Continúa la discusión del proyecto de administración.

El señor Calzada apoya varias al artículo 195.

Acéptase una y recházase el resto.

El señor Benitez Lugo retira una. Acéptase otra del señor Zamora.

Deséchase otra del señor Riu.

Los señores Crespo, Calzada y Miranda retiran otra á los artículos 194, 195 y 196.

El señor Benitez Lugo queda en el uso de la palabra.

Acordóse la elección parcial de un diputado por el distrito de Estrada.

Levántase la sesión á las 7'40.

Por exceso de original retiramos de esta edición, el telegrama oficial del Senado.

(Núm. 94.)

ANA CATHERICK

LA MUJER VESTIDA DE BLANCO

NOVELA ESCRITA POR

W. Wilkie Collins

Vestida como lo estaba en este momento, y plegando bien á mi cuerpo el ligero abrigo que le cubría, no hay hombre en el mundo que, como yo, se hubiera podido meter por los menores intersticios. Este era un punto muy esencial, á causa del pequeñísimo espacio que había en el techo de la baranda, desde las macetas de flores á la pared. Si tiraba algo, si arrojaba algún ruido, ¿quién era capaz de prever las consecuencias de un accidente semejante?

No me detuve más que el tiempo indispensable para colocar la caja de los fósforos cerca de la bugia, que apagué en seguida, y volví á entrar á tientas en mi tocador.

Mis dos habitaciones ocupaban la extremidad interior del alacena men te añadida al palacio, que era la misma en que habitaban todos; y antes de llegar al paraje conveniente, tenía que pasar por delante de cinco ventanas. La primera era de un cuarto, á la sazón desocupado, la segunda

y la tercera pertenecían á las habitaciones de Laura; la cuarta á la de sir Percival y la quinta á la de la condesa.

Ningún ruido llegaba á mis oídos y la oscuridad de la noche me envolvía por completo sobre el camino polvoso que había elegido como punto de emboscada.

Solo una luz divisaba, y esa luz salía de la habitación de la condesa Fosco; y precisamente en el mismo sitio donde debía apostarme, encima justamente de la biblioteca, se proyectaba uno de sus rayos.

Era demasiado tarde para retroceder; y tampoco había tiempo para esperar. Resolví, por tanto, avanzar confiando en mi prudencia y en la oscuridad de la noche.

—¡Es por Laura! dije en mi interior, dando mi primer paso sobre la débil techumbre, y plegando mi ropón con una mano, y tentando con la otra el muro del palacio.

Valía más, efectivamente, rozarme contra la tosca pared, que correr el riesgo de tropezar con las cajas de flores colocadas al otro lado, á muy pocas pulgadas de mí.

Pasé por delante de la ventana oscura del cuarto destinado á los amigos, apoyando á cada paso la punta del pie en la techumbre, antes de dejarme caer sobre ella á plomo.

Pasé por delante de las ventanas oscuras de las habitaciones de Lau-

ra. (¡Que Dios la bendiga y vele esta noche sobre ella!)

Pasé por delante de la ventana oscura del cuarto de sir Percival. Allí me detuve un momento; me arrodillé, apoyándome en las manos, y me arrastré hasta el sitio en que quería colocarme.

Cuando me arriesgué á levantar los ojos para fijarlos en la ventana de donde salía luz, noté que únicamente estaba abierta la parte superior y en el interior la cortina estaba echad. Mientras que miraba, la sombra se dibujó en el foco luminoso de la cortina.... después, 'la vi volver en el sentido opuesto; y hasta entonces no me había oído; á no ser así la sombra se había detenido detrás de la cortina, aun suponiendo que la con esa Fosco no hubiera tenido valor para abrir la ventana y mirar á la parte de afuera.

Me coloqué lo más arrimada que pude á la balaustrada procurando cerciorarme antes, con el tacto, del sitio ocupado por las cajas de flores que tenía á mi derecha y á mi izquierda.

Había entre ellas el espacio suficiente para que pudiera sentarme, pero ni una pulgada más. El ramaje fumado que tenía á mi izquierda, me arañó una mequilla, cuando apoyé ligeramente mi cabeza en la balaustrada.

Los primeros ruidos que me llegaron de abajo fueron los de tres puer-

tas que, sucesivamente, abrían ó cerraban, (esta última alternativa era mucho más probable que la otra); sin duda eran las puertas que daban acceso al vestíbulo y á las dos habitaciones contiguas á la biblioteca, que eran las mismas que el conde se había propuesto examinar. El objeto primero que percibí, fué la chispa roja que, saliendo de la baranda y viajando entre las tinieblas se dirigió hacia mis ventanas.

Al llegar se detuvo un momento, y volvió luego á su punto

